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ВЗАЄМОДІЯ ВОЛОНТЕРСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ З ОРГАНАМИ 

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Волонтерство є добровільною, активною, спільною або особистою участю 

громадянина в житті людських спільнот для реалізації його основних людських 

потреб та покращення якості життя, економічного і соціального розвитку. Таке 

визначення волонтерства містить Загальна декларація волонтерів, яку було 

прийнято на XI Всесвітній Конференції Міжнародної Асоціації Добровольчих 

Зусиль 14 вересня 1990 року [1]. 

Становлення волонтерства та визнання його вагомого значення у житті та 

розвитку суспільства на сучасному етапі пройшло значний шлях, довжиною 

понад сто років.  Історики вважають, що волонтерський рух уперше виник у 

1859 році, коли після битви під Сольферіно за пропозицією журналіста Анрі 

Дюнана було створено Червоний Хрест. Запропонована організація мала всі 

ознаки волонтерської, адже діяла як об’єднання, члени якого працювали на 
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добровільних, безоплатних умовах, надаючи першу медичну допомогу 

пораненим бійцям. Після І Світової війни, яка завдала страшної руйнації в 

європейських країнах, за умов добровільної участі потрібно було вирішувати не 

лише питання медичної допомоги, але й відроджувати господарство в цілому. 

Так, у 1920 році поблизу міста Страсбург, що у  Франції, було реалізовано 

волонтерський проєкт з відновлення пошкоджених через бойові дії ферм, у 

якому взяли участь представники французької та німецької молоді, країн, які 

протистояли у війні.  

Підтвердженням визнання волонтерської роботи є святкування 5 грудня як 

«Міжнародного дня волонтерів в ім’я економічного і соціального розвитку», що 

було започатковано в 1985 році на 40-й сесії Генеральна Асамблея ООН  у 

спеціальній резолюції запропонованій урядам [2]. 

З 2018 року Міжнародний день волонтера зосереджується не лише на 

відзначенні волонтерства у всіх його аспектах, але й на висвітленні ролі, яку 

волонтери відіграють у побудові стійких громад. Нинішні підрахунки 

прирівнюють глобальну волонтерську робочу силу до 109 мільйонів штатних 

працівників. З них, 30 % волонтерської діяльності відбувається офіційно, через 

організації, асоціації та групи і 70 % – через неформальну взаємодію між 

людьми. До того ж 60 % неформальних волонтерів – жінки [2]. 

Шведів називають «чемпіонами світу» за кількістю добровільних 

товариств і об’єднань. У їх роботі бере участь половина дорослого населення 

країни. Більшість волонтерів працюють на спортивних і культурних заходах, 

зайняті збором коштів для менш розвинених країн, допомогою в реабілітації 

алко- та наркозалежних осіб. Найбільшу групу шведських волонтерів складають 

жінки передпенсійного віку з вищою освітою. Їх діяльність найбільшим чином 

стосується вирішення проблем місцевого самоврядування, адже вони 

займаються переважно соціальною роботою недалеко від дому [3]. 

В Україні ще у 2011 році було прийнято Закон України «Про волонтерську 

діяльність», який визначив, що волонтерська діяльність – це добровільна, 

соціально спрямована, неприбуткова діяльність, що здійснюється волонтерами 

шляхом надання волонтерської допомоги. Зауважимо, що згідно чинного 

законодавства не може бути віднесено до волонтерської діяльності безоплатне 

виконання робіт або надання послуг особами, що здійснюється на основі 

сімейних, дружніх чи сусідських відносин.  

Колосальне зростання кількості волонтерських організацій та громадян, 

які долучилися до цього руху, відбулося у 2014 році з початком проведення 

Антитерористичної операції на Сході України. У 2022 році із введенням в 

Україні воєнного стану та зростанням кількості внутрішньо переміщених осіб 

(ВПО) із зони бойових дій, які змушені були шукати собі прихисток від війни у 

різних областях держави, збільшилась активність волонтерських організацій на 

місцевому рівні. Успіх допомоги ВПО тепер залежить від налагодження 

взаємодії між різноманітними волонтерськими організаціями,  рухами та 

органами місцевого самоврядування.  

У той же час не припиняють своєї роботи волонтери, які опікуються 

людьми похилого віку, інвалідами, безхатченками, онкохворими, особами, що 
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постраждали від домашнього насильства тощо. Наведемо приклад лише деяких 

відомих в Україні організацій: 

– Благодійний фонд «Крила надії» (підтримка онкохворих дітей та дітей, 

що потребують трансплантації органів); 

– Благодійний фонд допомоги ветеранам та військовим «Повернись 

живим»; 

– «Допоможи фронту» (забезпечення потреб військових, Львівська 

волонтерська організація); 

– Національна скаутська організація України «Пласт Львів»; 

– Некомерційна організація, що опікується літніми людьми «Життєлюб»; 

– Волонтерське об’єднання «Кожен може допомогти» (допомога 

вимушеним переселенцям і тим, хто постраждав у зоні АТО);  

– Благодійний фонд «Регіональний фонд Благочестя», Миколаївська 

область (станом на 2022 рік у фонді займаються організацією реабілітації 

поранених українських військових із застосуванням інноваційних клітинних 

технологій у проєкті «Біотех-реабілітація поранених»). 

Волонтерські організації ведуть звітність про витрачені кошти та 

використані ресурси, яку викладають у відкритий доступ. Як правило, це 

здійснюється на офіційній вебсторінці організації, де кожен з бажаючих або 

зацікавлених осіб, у тому числі і зарубіжних спонсорів, може з ними 

ознайомитись. Представники волонтерських організацій мають паспорт 

волонтера, який засвідчує належність людини до конкретної організації чи 

проєкту. 

Вирізняють також неофіційні, або самоорганізовані, волонтерські 

організації, які формуються у разі потреби та за особистою ініціативою невеликої 

кількості громадян. Такі неофіційні волонтери найчастіше покривають 

невеликий спектр потреб, закриваючи запити конкретного населеного пункту. 

Самоорганізовані волонтери діють без державної реєстрації, не мають статуту, 

офіційних звітів про витрачені кошти, не можуть приймати фінансування від 

юридичних осіб тощо. Такі волонтерські структури як правило діють через 

соцмережі та чати у месенджерах Viber, Telegram.  

Досить розповсюджена практика такої волонтерської роботи від 

невеличких ініціативних груп або окремих громадян, що опікуються 

безпритульними тваринами, домашніми улюбленцями, які загубились, та 

потребують термінової медичної допомоги. Таким волонтерам довіряють 

громадяни і на їх заклики з фотоматеріалами та описом ситуації переводять 

кошти або приносять їх особисто до ветеринарних клінік. Звіти про витрачені 

кошти розмішують у вигляді фотографій квитанцій з клініки, чеків з аптек та 

магазинів. Іноді робота таких волонтерських груп має інформаційну підтримку з 

боку місцевих блогерів, місцевих інтернет-видань тощо.  

Із часом з таких неофіційних волонтерських організацій можуть 

сформуватись потужні колективи однодумців, які проходять процедуру державної 

реєстрації і далі працюють офіційно. Але окремі волонтерські задуми чи місцеві 

ініціативи вичерпують себе після вирішення проблеми, яка їх об’єднала, або після 

спаду активності населення та зацікавленості у вирішенні питання.  



113 

Органи місцевого самоврядування, особливо протягом поточного 

2022 року з введенням в Україні воєнного стану, тісно співпрацюють з 

волонтерськими організаціями для вирішення різних питань, а саме: допомога у 

розміщені ВПО; підтримка дітей з родин ВПО; збори коштів, ліків, амуніції для 

військових (наприклад, через Telegram-канали «Ми готові. Полтава» та 

«#Потреба Оборона Полтави»); організаційна робота закладів шкільної освіти 

комунальної форми власності із виготовлення маскувальних сіток, «окопних 

свічок», листівок зі словами підтримки для військових та багато інших форм і 

напрямів роботи. 

Сьогодні волонтерство в усьому світі це потужний рух, який допомагає 

нужденним за багатьма напрямками роботи, який постійно розвивається, 

відкриваючи все нові форми залучення небайдужих громадян до співпраці. 
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РОЛЬ ЦЕНТРІВ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В ОРГАНІЗАЦІЇ 

РОБОТИ БАЗОВИХ ЦЕНТРІВ ЗАЙНЯТОСТІ ІЗ ТЕРИТОРІАЛЬНИМИ 

ГРОМАДАМИ 

 

На сьогодні спостерігається соціально-економічне пожвавлення в розвитку 

територій, яке має місце в умовах децентралізації, а саме при створенні 

територіальних громад. Тому важливим стає питання наближення соціальних 

послуг до членів територіальних громад, і ,зокрема, тих які надає Державна 

служба зайнятості. Але враховуючи специфіку роботи базових центрів 

зайнятості, потрібно взаємоузгодити їх можливості із можливостями ТГ, і при 

цьому навіть виникає необхідність створення особливого підходу або особливих 

методів роботи із ТГ. В умовах реформування не лише Державної служби 

зайнятості і сфери надання соціальних послуг, а також діяльності всієї системи 

державних органів та органів місцевого самоврядування, вкрай гострим є 
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